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O Σωτήρης Ντάλης, διεθνολόγος, πα-
νεπιστημιακός, υπογραμμίζει ότι η 
Ευρωπαϊκή Ενωση για να γίνει 
πρωταγωνιστής στην διεθνή πολιτι-
κή πρέπει να προχωρήσει το συντο-

μότερο δυνατόν στην οικονομική ενοποίηση, η 
οποία πρέπει να συμπληρώσει την ήδη υπάρχουσα 
νομισματική. Τονίζει ότι η πολιτική ενοποίηση της 
ΕΕ μπορεί να μην είναι εφικτή σε επίπεδο 28 κρα-
τών αλλά σε επίπεδο Ευρωζώνης και, όπως λέει, 
μπορούν να πάνε μαζί οι 19 χώρες σε μια ένωση 
μέσα στην Ένωση που θα έχει πολιτικό χαρακτήρα 
και αλληλεγγύη. Θεωρεί ότι είναι θέμα χρόνου να 
το δούμε στην πράξη. Είναι της άποψης πως όσο η 
Ευρωπαϊκή Ένωση δεν εμβαθύνει τη δική της ενο-
ποίηση, θα δείχνει να χάνει το τρένο με τους πρω-
ταγωνιστές της παγκοσμιοποίησης.  Ο ίδιος θέλει 
να πιστεύει ότι η Ελλάδα δεν θα χάσει την ευκαι-
ρία να μετέχει στη μετεξέλιξη της Ευρωζώνης. Το 
σενάριο που θέλει την Ελλάδα εκτός Ευρωζώνης 
δηλώνει κατηγορηματικά ότι δεν παίζεται και εστι-
άζεται στο μοναδικό σενάριο, που είναι το πώς να 
μετεξελιχθεί η Ευρωζώνη σήμερα.

-«Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η πολυμερής διαχεί-
ριση της παγκοσμιοποίησης» είναι ο τίτλος του 
βιβλίου σας που παρουσιάσατε πρόσφατα στην 
Κύπρο. Δυσκολεύεται η ΕΕ να διαχειριστεί την 
παγκοσμιοποίηση; Η Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο δεν 
εμβαθύνει τη δική της ενοποίηση, θα δείχνει να 
χάνει το τρένο με τους πρωταγωνιστές της παγκο-
σμιοποίησης. Για να γίνει η ΕΕ  πρωταγωνιστής 
στη διεθνή πολιτική, στο πλαίσιο του παγκοσμιο-
ποιημένου κόσμου, πρέπει να προχωρήσει το 
συντομότερο δυνατόν στην οικονομική ενοποίη-
ση, η οποία πρέπει να συμπληρώσει την ήδη 
υπάρχουσα νομισματική ενοποίηση. Προς αυτή 
την κατεύθυνση έχουν ήδη δρομολογηθεί κά-
ποιες διεργασίες. Όλα δείχνουν ότι βρισκόμαστε 

μπροστά σε εξελίξεις από τις οποίες δεν πρέπει 
να απουσιάζουν Ελλάδα και Κύπρος. Πρέπει δη-
λαδή πάση θυσία και οι δυο χώρες να παραμεί-
νουν στον σκληρό πυρήνα της ενοποιητικής δια-
δικασίας.
-Η παγκοσμιοποίηση θέτει την Ευρώπη ενώπιον 
των παγκόσμιων προβλημάτων αλλά και των 
δικών της; Ναι, διότι το εγχείρημα αυτό απαιτεί 
μεγαλύτερη συνοχή και αλληλεγγύη την οποία η 
ΕΕ τα τελευταία χρόνια έδειξε να έχει εγκαταλεί-
ψει. Μετά την κρίση η ΕΕ φάνηκε να λειτουργεί με 
μια τιμωρητική λογική προς τους κακούς μαθητές.
-Τη ζήσαμε στην Κύπρο με το κούρεμα... Ναι, την 
έζησαν όλες οι μικρές χώρες και η Κύπρος έντονα. 
Δεν νομίζω ότι η τιμωρητική τακτική είναι το μο-
ντέλο της ενοποιητικής διαδικασίας. Η κοινοτική 
αλληλεγγύη υποχώρησε. Υποχώρησε κι ο ρόλος 
της Επιτροπής. Αυτή τη στιγμή έχει τον πρωταγω-
νιστικό ρόλο το Eurogroup εις βάρος της Επιτρο-
πής. Έχουμε την παρουσία του Διεθνές Νομισμα-
τικού Ταμείου στο πλαίσιο του Eurogroup που 
δείχνει ότι η ΕΕ μια κρίσιμη στιγμή δεν μπόρεσε 
να έχει ένα δικό της εργαλείο διαχείρισης της κρί-
σης. Έπρεπε να το είχε προβλέψει. Εδώ φάνηκε 
και η αδυναμία της Ένωσης το 2008. Όταν έφτια-
ξαν τη Συνθήκη της Λισαβόνας δεν υπήρχε καμιά 
πρόβλεψη για μια διαδικασία διαχείρισης κρίσεων 
αυτού του τύπου. Ενώ η κρίση στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες είχε κορυφωθεί, εμείς στην Ευρώπη φτιά-

χναμε μια συνθήκη η οποία δεν έλεγε τίποτα γι’ 
αυτά τα πράγματα, ήταν απλώς μια μεταρρυθμι-
στική, γραφειοκρατική Συνθήκη.
-Αυτό τι δείχνει; Δείχνει δυστυχώς μια χαμένη 
ευκαιρία. Το 2005, όταν απορρίφθηκε το Ευρωσύ-
νταγμα με γαλλική πρωτοβουλία, ξεκίνησε  μια 
κρίση στην ΕΕ θεσμική, πολιτική, οικονομική και 
νομισματική, που τις επιπτώσεις πλήρωσαν περισ-
σότερο χώρες όπως η Κύπρος, η Ελλάδα και η 
Πορτογαλία.
-Το πρόβλημα είναι η έλλειψη 
πολιτικής ένωσης; Μεγάλο 
πρόβλημα, αυτό έπρεπε να 
ήταν ο στόχος και η προτεραιό-
τητα. Η πολιτική ενοποίηση της 
ΕΕ μπορεί να μην είναι εφικτή 
σε επίπεδο 28 κρατών αλλά εί-
ναι σε επίπεδο Ευρωζώνης. 
Μπορούμε να πάμε μαζί οι 19 
χώρες σε μια ένωση μέσα στην 
Ένωση που θα έχει πολιτικό χα-
ρακτήρα και αλληλεγγύη. Χωρίς αυτό δεν έχει 
νόημα. 
-Η σημερινή Ευρώπη των 28... είναι δυσκίνητη, 
είναι δύσκολη η απόφαση λήψεως αποφάσεων και 
είναι προφανές πως αρκετές  χώρες θέλουν χρόνο 
για να συναντήσουν τις χώρες εκείνες που βρίσκο-
νται σε μια πρωτοπορία. Αυτό που κακώς κάποιοι 
ονομάζουν Διευθυντήριο στην ΕΕ, ο Ντελόρ το 

έχει αποκαλέσει «Avantguard», ομάδα της πρωτο-
πορίας, ο γαλλογερμανικός άξονας. Έλεγε ότι κα-
τάφερναν να πρωτοπορούν και ως ατμομηχανή να 
σέρνουν τις υπόλοιπες χώρες. Η κριτική που θα 
ασκούσα στις δυο αυτές χώρες είναι ότι δεν πήραν 
τις πρωτοβουλίες που θα έπρεπε τα τελευταία 
χρόνια ώστε να φύγει μπροστά η ΕΕ και η Ευρω-
ζώνη. Έφτιαξαν μια Ευρωζώνη που έχει μόνο νο-
μισματική ένωση και τώρα τρέχουν να φτιάξουν 

μια οικονομική ένωση και να 
λύσουν το πρόβλημα της τραπε-
ζικής ενοποίησης. Αν υπήρχε 
δημοσιονομικός έλεγχος και οι 
προϋπολογισμοί ελέγχονταν 
από το Ευρωκοινοβούλιο και 
την Επιτροπή πιθανότατα η Κύ-
προς να μην είχε υποστεί το 
κούρεμα και το δημόσιο χρέος 
στην Ελλάδα δεν θα ήταν τόσο 
μεγάλο.
-Αυτό δείχνει έλλειψη ηγετών, 

οράματος, ικανότητας; Αυτό δείχνει έλλειψη ηγε-
τών, οράματος και διστακτικότητα στο κρίσιμο 
σημείο που απαιτεί να γίνει μια υπέρβαση εκχώ-
ρησης εθνικής κυριαρχίας. Η διαδικασία της ευ-
ρωπαϊκής ενοποίησης είναι μια διαρκής εκχώρηση 
εθνικής κυριαρχίας από τα εθνικά κράτη προς τον 
υπερεθνικό αυτό οργανισμό και στις Βρυξέλλες. 
Εμείς δεν υποστηρίζουμε τη λογική να φτιάξουμε 

ένα γραφειοκρατικό μηχανισμό, ένα κράτος γίγα-
ντα, αλλά πρέπει να αυξηθούν οι αρμοδιότητες και 
να υπάρχουν ελεγκτικοί μηχανισμοί από το Ευρω-
κοινοβούλιο και την Επιτροπή που θα είναι προς 
όφελος των κρατών και κυρίως των κρατών που 
είχαν μάθει να λειτουργούν στα όρια της προσαρ-
μογής. 
-Βλέπετε την Ευρωζώνη να μετεξελίσσεται; Είναι 
θέμα χρόνου να το δούμε στην πράξη και θέλω να 
πιστεύω ότι δεν θα χάσει αυτή την ευκαιρία η χώ-
ρα μου να μετέχει στη μετεξέλιξη της Ευρωζώνης. 
Έχουμε διαβάσει πολύ ενδιαφέροντα πράγματα 
από κείμενα που κυκλοφορούν στις Βρυξέλλες, τα 
οποία μιλούν για μια Ευρωζώνη που θα είναι μια 
ένωση μέσα στην Ένωση, που θα έχει και δικό της 
Κοινοβούλιο. Μιλάμε για κάτι που μοιάζει πολύ 
προωθημένο. Θα έχουμε δυο ομόκεντρους κύ-
κλους, με  το μεγάλο κύκλο με τις 28 χώρες, μέσα 
στον οποίο θα είναι ένας άλλος κύκλος με τις 19 
της Ευρωζώνης και ίσως μέσα στο δεύτερο κύκλο  
να υπάρχει άλλος ένας πιο μικρός κύκλος χωρών 
με περισσότερη ενισχυμένη συνεργασία. 
-Μια Ευρωζώνη δυο ταχυτήτων; Θα είναι μεγάλη 
ήττα αν πάρουν τη μορφή θεσμών οι δυο ταχύτη-
τες μέσα στην Ευρωζώνη. Πρέπει να εργαστούμε 
ώστε να συνεχίσουμε όλες οι χώρες μαζί για μια 
Ευρωζώνη πολιτικά και οικονομικά ενοποιημένη 
για να μπορέσει να ανταποκριθεί στις προκλήσεις 
που βάζει σήμερα η παγκοσμιοποίηση. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΝΤΑΛΗΣ: Κύπρος και Ελλάδα πρέπει να παραμείνουν στον σκληρό πυρήνα της ενοποιητικής διαδικασίας

Είναι θέμα χρόνου η μετεξέλιξη της Ευρωζώνης

-Ελλάδα, Κύπρος, οι χώρες του Νότου έχουν υποστεί την πολιτι-
κή των Μνημονίων. Ωραία, να κάνουμε όμως μια υπέρβαση, να 
μην αυτομαστιγωνόμαστε με τα Μνημόνια και να μη διχαζόμαστε 
σε μνημονιακούς και αντιμνημονιακούς γιατί αυτό είναι κρίμα.
-Τα μνημόνια εκ των πραγμάτων διχάζουν. Διχάζουν γιατί φέρει 
ευθύνη και η Ευρωπαϊκή Ένωση που άφησε να χαθεί το όραμα, η 
πολιτική συζήτηση. Η συζήτηση είναι πολιτική δεν μπορεί να είναι 
οικονομική και νομισματική. Το εγχείρημα είναι πολιτικό. Θα πάμε 
όλοι μαζί; Πιστεύουμε όλοι στην ίδια Ευρώπη; Πιστεύουμε όλοι σε 
μια μετεξέλιξη της Ευρωζώνης;
-Χρειάζεται αλληλεγγύη, να μιλάμε όλοι την ίδια γλώσσα και 
αυτό δεν το ζούμε. Ναι, γιατί αρχίσαμε όλοι μας να βλέπουμε πε-
ρισσότερο το εγώ από το εμείς. 

-Πότε υπήρξε το εμείς; Προσωπικά το βίωσα μελετώντας την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση τη δεκαετία του ’80. Στη χρυσή εποχή του Ζακ 
Ντελόρ ήταν κυρίως το εμείς, γι’ αυτό προχώρησε η ΕΕ. Με τη με-
γάλη διεύρυνση του 2004 άρχισαν να βγαίνουν μπροστά τα εθνι-
κά «εγώ». Ας αφήσουμε πίσω τα εθνικά «εγώ», να ξανασυναντή-
σουμε το εμείς το οποίο είναι προς όφελος όλων των Ευρωπαίων 
πολιτών. Την αλληλεγγύη πρέπει να τη νιώθουμε και να την υπο-
στηρίζουμε όλοι, είτε ζούμε στη Λευκωσία είτε στη Λισαβόνα. 
Όταν ζητάμε αλληλεγγύη στο οικονομικό επίπεδο πρέπει να κατα-
λαβαίνουμε και το πρόβλημα του άλλου, γι’ αυτό δεν μπορούμε 
με ευκολία να κουνάμε το δάκτυλο και να λέμε η Ελλάδα πρέπει 
να υποστηριχθεί. Πρέπει να υπάρχει μια συνέπεια και μια συνέ-
χεια σε αυτά που έχει κατά καιρούς συμφωνήσει η Ελλάδα.

  Η ΕΕ όσο δεν εμβαθύνει τη δική της 
ενοποίηση θα δείχνει να χάνει το 
τρένο
  Μετά την κρίση η ΕΕ φάνηκε να 
λειτουργεί με μια τιμωρητική λογική 
προς τους κακούς μαθητές

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Η Ελλάδα θα μείνει ή θα φύγει από την Ευρω-
ζώνη; Η έξοδος από την Ευρωζώνη δεν πρέπει να 
υπάρχει ως σκέψη σε κανένα σοβαρό μυαλό, για 
κανένα σοβαρό πολιτικό δεν θα έπρεπε να υπάρχει 
αυτό το σενάριο έστω και ως plan Β. Είναι σαν να 
μας βγάζουν ένα εισιτήριο χωρίς επιστροφή για το 
Φεγγάρι και μας υπόσχονται πως εκεί θα ζούμε 
καλύτερα από ότι στη Γη. Το εισιτήριο θα είναι 
χωρίς επιστροφή, τι θα γίνει αν πηγαίνοντας εκεί 
μετανιώσουμε;
-Ο ελληνικός λαός με την ψή-
φο του στήριξε αντιευρωπαϊκή 
πολιτική. Δεν νομίζω να στήρι-
ξε με την ψήφο του ένα σενά-
ριο εξόδου από το ευρώ. Η αντι-
ευρωπαϊκή πολιτική δυστυχώς 
αγγίζει οριζόντια όλο το πολιτι-
κό φάσμα και εκφράζεται με 
μια μορφή εθνολαϊκισμού και 
ενός ιδιότυπου πατριωτισμού. Εδώ χρειάζεται μια 
πολύ μεγάλη συζήτηση γιατί εμφανίζονται κά-
ποιοι άνθρωποι που είναι κατά της Ευρώπης ως 
πιο πατριώτες από τους Έλληνες που μιλούν για 
το μέλλον της χώρας μας εντός της ΕΕ και της 
Ευρωζώνης. Προσωπικά δεν ανέχομαι να μου πει 
κάποιος που θέλει να δει τη χώρα μου εκτός της 
Ευρωζώνης ότι είναι περισσότερο πατριώτης από 
εμένα. 
-Το ζείτε; Ναι, το ζούμε από διάφορα φαιδρά πρό-
σωπα που γράφουν διάφορα ή υποστηρίζουν διά-
φορα σε παραπολιτικές στήλες και τηλεοπτικά 
κανάλια, όπου διακινούν σενάρια καταστροφής. 

Δεν ξέρω αν νιώθουν τι σημαίνει στην πράξη η 
έξοδος μιας χώρας όπως η Ελλάδα, από την Ευρω-
ζώνη.
-Πώς βλέπετε τις κινήσεις Τσίπρα; Δεν έχουμε δει 
ακόμα μια συγκροτημένη πρόταση για το ευρωπα-
ϊκό μέλλον της χώρας.
-Είστε ανήσυχος; Ναι, γιατί βλέπω ένα κόμμα που 
προεκλογικά είχε πολύ μεγάλη δυναμική να έχει 
μια αμφιλεγόμενη άποψη για την ΕΕ και το μέλλον 

της χώρας. Κάποια κορυφαία 
στελέχη του, λένε πράγματα τα 
οποία δημιουργούν μια αμηχα-
νία, όχι μόνο στους πολίτες που 
πιστεύουν στο ευρωπαϊκό όρα-
μα και στη θέση της χώρας στην 
ευρωπαϊκή ενοποιητική διαδι-
κασία, αλλά και στους Ευρωπαί-
ους πολιτικούς. Πρέπει και η 
Ελλάδα να καταθέσει τη δική 

της άποψη για τη μετεξέλιξη της ευρωζώνης. Αυτό 
το εγχείρημα έχει μια ιστορική δυναμική, η οποία 
πρέπει να ενισχυθεί.
-Πώς βλέπετε την Ελλάδα να ενισχύεται σήμερα, 
να ξεπερνά τα αδιέξοδά της; Η Ελλάδα πέρα από 
τα οικονομικά αδιέξοδα πρέπει να διατυπώσει ένα 
πολιτικό λόγο για το πώς βλέπει τον εαυτό της σε 
μια Ευρωπαϊκή Ένωση και σε μια Ευρωζώνη η 
οποία μετεξελίσσεται. Σας περιέγραψα στην αρχή 
ποια θα πρέπει να είναι η Ευρωζώνη κατά την άπο-
ψή μου και εδώ δεν μπορεί να πει κανείς ότι αυτό 
είναι δεξιά ή αριστερή πολιτική, διότι θα θυμίσω 
σε κάποιους πως ο αείμνηστος Μιχάλης Παπαγιαν-

νάκης ο οποίος ήταν μια κορυφαία φυσιογνωμία 
της ανανεωτικής αριστεράς, έλεγε πως δεν υπάρ-
χει πιο αριστερή πολιτική από την πολιτική ενοποί-
ηση της Ευρώπης. Αυτό πρέπει να το θυμίζουμε σε 
κάποιους που μιλούν πολύ εύκολα και λένε σενά-
ρια για έξοδο από την Ευρωζώνη. Αυτό το σενάριο 
δεν παίζεται. Το σενάριο που πρέπει να παίξει είναι 
το πώς να μετεξελιχθεί η Ευρωζώνη σήμερα. Δεν 
μπορεί να είναι ημιτελής η Ευρωζώνη μόνο με τη 
νομισματική ενοποίηση, πρέπει να υπάρξει οικο-
νομική ενοποίηση και σε ένα πάρα πέρα στάδιο 
όπου αυτά τα κράτη θα αποτελέσουν τον πραγμα-
τικό σκληρό πυρήνα της ενοποιητικής διαδικασίας 
που θα λειτουργήσουν ως πρότυπο και για τα άλλα 
κράτη προκειμένου να διευρύνεται διαρκώς αυτή 
η ευρωζώνη.
-Είναι διατεθειμένη η Γερμανία να το κάνει διότι 
αυτή διοικεί; Εγώ δεν θα έλεγα ότι διοικεί, έρχε-
ται να καλύψει ένα κενό ηγεμονίας. Από τη στιγμή 
που έχουν υποχωρήσει οι άλλες χώρες και δεν 
μπορούν να συμπρωταγωνιστήσουν, η Γερμανία 
καλύπτει ένα κενό. Δεν θα έλεγα αν είναι ικανή να 
το κάνει αυτό, θα έλεγα καλοπροαίρετα ότι είναι 
«υποχρεωμένη» να το κάνει γιατί ηγείται της ευ-
ρωπαϊκής ενοποιητικής διαδικασίας όλα αυτά τα 
χρόνια και η διαδικασία πρέπει να ακολουθήσει 
το όραμα των Ευρωπαίων πατέρων, που είναι δι-
αρκής ενοποίηση με στόχο να υλοποιηθεί το πο-
λιτικό όραμα, όπου όλα τα κράτη θα βαδίζουν 
μαζί για το κοινό καλό. Η Γερμανία είναι υποχρε-
ωμένη να πρωταγωνιστήσει με την καλή έννοια 
του όρου.

Η έξοδος από την Ευρωζώνη
δεν πρέπει να υπάρχει ως σκέψη

-Θεωρείτε πως η Ελλάδα δεν έχει συνέπεια και συνέ-
χεια; Αυτό κρίνεται μέσα από τις λογικές των τεχνοκρατών 
που αξιολογούν τις μεταρρυθμίσεις και τα οικονομικοτε-
χνικά στοιχεία. Αλλά υπάρχει και η πολιτική συζήτηση για 
το ποια Ευρώπη θέλει η Ελλάδα. Πώς βλέπει η Ελλάδα τον 
εαυτό της στην Ευρώπη και στον κόσμο; Αυτό είναι ένα 
κομβικό ερώτημα που έχει να κάνει με τη στρατηγική 
αντίληψη που έχουμε για την Ευρώπη. Δεν συμφωνούμε 
όλοι πάνω σε αυτό. Προσωπικά δεν με ενδιαφέρει μια 
Ευρώπη που θα είναι μια χαλαρή ένωση εμπορικών και 
οικονομικών συναλλαγών.
-Η σημερινή Ευρώπη δεν είναι μόνο μια ένωση χαλαρών 
εμπορικών συναλλαγών αλλά και μια Ευρώπη που άρ-
χισε να εκκολάπτει ακραία κινήματα, ναζιστικά, αντιευ-
ρωπαϊκά. Εκεί υπάρχουν τεράστιες ευθύνες από τους 
πολιτικούς. Για το γεγονός ότι αυτή τη στιγμή έχουμε ένα 
ναζιστικό κόμμα στο Ελληνικό Κοινοβούλιο φταίει η Ευ-
ρώπη;
-Και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ναι, μπράβο μας λοι-
πόν που καταφέραμε κι αυτό, να είμαστε η πρώτη χώρα 
που στέλνει νεοναζί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Και γι’ 
αυτό φταίει η Ευρώπη; Να μην μπερδεύουμε κάποια ευ-
ρωσκεπτικιστικά κινήματα που έχουν ένα χαρακτήρα κοι-
νωνικό και προκύπτουν μέσα από τα μέτρα, την ανεργία 
κλπ και τα μορφώματα του τύπου Χρυσής Αυγής. Αυτό δεν 
είναι κίνημα, αλλά όπως πολύ σωστά έγραψαν στις εκθέ-
σεις τους οι εισαγγελείς στην Αθήνα πρόκειται για εγκλη-
ματική οργάνωση. Αυτό είναι ένα φαινόμενο ιδιαίτερα 
επικίνδυνο για την ελληνική πολιτική ζωή το οποίο θα 
πρέπει όλοι να το αντιμετωπίσουν με τον ίδιο αυστηρό 
τρόπο. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να ανεχθεί τέτοια 
μορφώματα γιατί δημιουργήθηκε πάνω στις στάχτες που 
άφησαν οι Ναζί στην Ευρώπη και αυτό δεν πρέπει να το 
ξεχνάμε.
-Βλέπουμε όμως σιγά–σιγά να ανατέλλουν και πάλι. Ναι, 
ίσως γιατί η ιστορία της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν διδάσκε-
ται στα σχολεία. Τι είναι αυτό το εγχείρημα με παγκόσμια 
πρωτοτυπία όπου διαφορετικά κράτη, διαφορετικοί λαοί 
προσπαθούν να πετύχουν τον ίδιο στόχο.

Η Ευρώπη δεν μπορεί 
να ανεχθεί 

ναζιστικά μορφώματα

Να μην αυτομαστιγωνόμαστε με τα Μνημόνια

Η Ελλάδα πέρα από τα 
οικονομικά αδιέξοδα πρέπει 
να διατυπώσει έναν πολιτικό 
λόγο για το πώς βλέπει τον 
εαυτό της σε μια Ευρ. Ένωση

Αν υπήρχε δημοσιονομικός 
έλεγχος και οι 
προϋπολογισμοί ελέγχονταν 
από το Ευρωκοινοβούλιο και 
την Επιτροπή, πιθανότατα η 
Κύπρος να μην είχε υποστεί 
το κούρεμα

ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ
-Βέβαια υπάρχει και η άποψη ότι η Γερμανία μπορεί να οδηγήσει για τρίτη φορά την Ευρώπη 
στην καταστροφή όπως στους δύο παγκόσμιους πολέμους, αλλά αυτή τη φορά αντί με όπλα με 
την οικονομία. Αυτό αποκλείεται και είναι ένα άλλο παιχνίδι παραπληροφόρησης που αρέσει πολύ 
στον κόσμο, ότι η Γερμανία αυτό που δεν πέτυχε με πολέμους επιχειρεί να το κάνει σήμερα με οικο-
νομική ηγεμονία. Δεν ισχύουν αυτά τα σενάρια. Θα σταθώ σε έναν από τους πρωταγωνιστές της πο-
λιτικής της Γερμανίας σήμερα, στον Σόιμπλε, ο υπουργός Οικονομικών για μένα είναι μια πιο ενδια-
φέρουσα προσωπικότητα από τη Μέρκελ. Ο Σόιμπλε έχει συγκροτημένη άποψη για την Ευρώπη και 
για τη μετεξέλιξη και της Ευρωζώνης. Σε ανύποπτο χρόνο, το 1994 μαζί με τον Λάμερς εκπόνησαν 
ένα σχέδιο για την πολιτική ένωση της Ευρώπης, το οποίο συζητήθηκε πάρα πολύ τότε και είναι πε-
ρίπου αυτά που λέγαμε και πιο πριν. Δεν λέμε κάτι καινούργιο, πρέπει να ανατρέξουμε στο παρελ-
θόν, να δούμε όλα αυτά που σχεδιάσαμε και συζητούσαμε τις προηγούμενες δεκαετίες γιατί δεν τα 
κάναμε, πού είναι οι ευθύνες των εθνικών κρατών, γιατί υπερίσχυσε το εθνικό εγώ εις βάρος του 
εμείς που οδηγεί στην ένωση της ευρωπαϊκής ηπείρου. 

ΔΥΣΚΙΝΗΤΕΣ ΟΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

-Τα τελευταία χρόνια φαίνεται ο στόχος να 
έχει χαθεί. Ναι, αλλά πετύχαμε και σπουδαία 
πράγματα, να μην το ξεχνάμε αυτό. Έχουμε ει-
ρήνη στην Ευρώπη, μέχρι πρόσφατα είχαμε ευ-
ημερία και αλληλεγγύη, τώρα αυτά υποχωρούν 
γιατί τα εθνικά εγώ ξεπέρασαν το ευρωπαϊκό 
εμείς. Εκεί οι ευθύνες είναι μοιρασμένες ανά-
μεσα στις Βρυξέλλες αλλά και στις πρωτεύου-
σες των εθνικών κρατών. Για παράδειγμα η ανά-
γκη να δημιουργήσουμε έναν ευρωστρατό δεν 
είναι για να κάνουμε πολέμους αλλά για να 
αποκτήσει η Ένωση μια πολιτική ταυτότητα. Εί-
ναι δυνατόν ένα νόμισμα να μην υποστηρίζεται 
πολιτικά; Μέχρι πότε το ΝΑΤΟ θα λειτουργεί ως 
ομπρέλα ασφαλείας της Ευρωπαϊκής ηπείρου; 
-Οι αποφάσεις που λαμβάνονται από την ΕΕ 
δίνουν την αίσθηση ότι είναι εκπρόθεσμες. 
Δεν είναι εκπρόθεσμες, είναι λίγο δυσκίνητες 
και έρχονται πιο αργά. Η πρωτοβουλία της ΕΕ 
απαντά στην προηγούμενη μορφή του προ-
βλήματος. Αυτό συνδέεται με το πόσο αργά 
λειτουργεί η διαδικασία λήψης αποφάσεων. 
Δέστε το Eurogroup το οποίο καλείται να παίρ-
νει αποφάσεις, πόσες διαδικασίες έχει και πό-
σες συνεδριάσεις γίνονται για να προχωρή-
σουν σε ένα θέμα.
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